

癌性疼痛等级的评估及规范化治疗

□周学良 文/图

癌性疼痛一般是指由肿瘤直接或间接引起的疼痛,是造成癌症晚期患者痛苦的原因之一。据世界卫生组织(WHO)统计,全世界每天至少有550万名癌症患者遭受疼痛的折磨。50%的中期癌症患者伴有疼痛;晚期癌症患者中70%-90%会经历疼痛,其中30%-45%为严重疼痛。当肿瘤侵犯或压迫神经、神经干、神经根或神经丛,侵犯骨骼(或骨膜)、五脏六腑、大脑和脊髓,侵犯或堵塞脉管系统,引起局部炎症,溃烂,甚至坏死等情况时均可引起令人难以忍受的疼痛。规范化治疗癌性疼痛对患者的生存质量起着非常重要的作用。我们先来了解一下癌性疼痛等级的评估及规范化治疗。

癌性疼痛等级评估的常用方法

一、视觉模拟评分法(Visual analogue scale, VAS)

VAS划线法:划一条长线(一般长度为10厘米),一端代表无痛,另一端代表剧痛,让患者在线上最能反映自己疼痛程度之处做标记。

图1 轻度疼痛治疗(WHO 第一阶梯镇痛药物)

药物	常用剂型剂量	起效时间	注意事项	每日最大剂量
对乙酰氨基酚(扑热息痛)	片剂、栓剂500~1000毫克	15~30分钟	肝脏毒性	6000毫克
阿司匹林	片剂500~1000毫克	15~30分钟	胃肠道毒性、过敏、血小板抑制	3000毫克
布洛芬	片剂200~400毫克缓释片剂800毫克	15~30或延迟12分钟	胃肠道毒性、肾毒性	2400毫克
酮洛芬	片剂25~75毫克缓释片剂100~150毫克	30分钟	胃肠道毒性、肾毒性	片剂300毫克缓释片剂400毫克
双氯芬酸	片剂25~50毫克缓释片剂100毫克	30~120分钟	胃肠道毒性、肾毒性	片剂200毫克

图2 轻度-中度疼痛治疗(WHO 第二阶梯镇痛药物)

药物	常用剂型剂量	吗啡等效剂量	作用持续时间	每日最大剂量	无预处理的起始剂量
双氢可待因	缓释片剂60~90毫克/滴剂100毫克/毫升、胶囊50毫克	0.1~0.2毫克	12~24小时	240~400毫克	60~120毫克
曲马多	缓释片剂100~150毫克	0.1~0.2毫克	12小时	400毫克	50~100毫克

经系统功能紊乱或被动体位癌性疼痛的治疗。

癌性疼痛的三级控制

1986年,WHO发布了一项癌性疼痛治疗策略。该策略基于非阿片类药物、阿片类药物、强阿片类药物的疼痛“三阶梯”治疗理论。尽管已经发布了20年,但WHO癌性疼痛缓解方案依旧是疼痛控制的主要参考依据。

根据WHO指南,阿片类止痛药是止痛治疗的主角。根据它们的疼痛缓解能力将其划分为轻度、轻度-中度、中度-严重3个级别。阿片类止痛药可以与非阿片类药物联合使用。

一、轻度疼痛治疗(WHO 第一阶梯镇痛药物)

轻度疼痛(NRS;1~3)治疗的止痛药物包括非阿片类止痛药或非甾体抗炎药。布洛芬、对乙酰氨基酚、吲哚美辛、塞来昔布等可用于缓解轻度疼痛,而且对乙酰氨基酚可以改善癌症患者的生活质量。(见图1)

二、轻度-中度疼痛治疗(WHO 第二阶梯镇痛药物)

轻度-中度疼痛治疗(WHO 第三阶梯镇痛药物)

强阿片类药物主要用于治疗中度-重度(NRS;7~10)癌性疼痛。口服吗啡成为慢性癌症患者中度-重度疼痛治疗的首选药物。对于初次服用阿片类药的患者,推荐阿片类短效药物(吗啡缓释片)。疼痛相对稳定的患者,可考虑阿片类药物控缓释剂(吗啡缓释片、芬太尼透皮贴剂、羟考酮控缓释片)作为背景给药,在此基础上备用短效阿片类药物。当阿片类药物可有效地缓解癌性疼痛,而且24小时用药剂量达到稳定状态时,考虑更换长效阿片类药物,以便控制慢性疼痛。当患者因病情变化,长效止痛药剂量不足时,或发生爆发性疼痛时,立即给予备用的短效阿片类药物,用于解救性治疗及剂量滴定。解救性剂量为前24小时用药总量的10%~20%。每

图3 中度-重度疼痛治疗(WHO 第三阶梯镇痛药物)

药物及给药途径	吗啡等效剂量	每日最大剂量	无预处理的起始剂量
硫酸吗啡口服	1毫克	无上限	20~40毫克
吗啡胃肠外	3毫克	无上限	5~10毫克
羟考酮口服	1.5~2毫克	无上限	20毫克
芬太尼经皮	4毫克	无上限	12微克/时

轻度-中度疼痛(NRS;4~6)治疗一般采用联合给药方案,通常为对乙酰氨基酚、阿司匹林或一种非甾体抗炎药加一种速释弱阿片类药物(如可待因、双氢可待因、曲马多),或小剂量强阿片类药物(如吗啡、羟考酮)的联合治疗。

近年来,阿片类药物增加了新的剂型,使得中度疼痛患者可以更方便地服用药物。这包括适用于控制中度疼痛的可待因、双氢可待因、曲马多、吗啡和羟考酮的控缓释制剂,其他新型制剂包括小剂量的芬太尼透皮贴剂和丁丙诺啡透皮贴剂。(见图2)

三、中度-重度疼痛治疗(WHO 第三阶梯镇痛药物)

当使用阿片类药物时,一部分患者会出现不良反应,如恶心、呕吐、便秘和中枢神经系统(CNS)毒性(嗜睡、认知障碍、困倦、幻觉、肌肉阵挛性抽搐、阿片类药物诱导性痛觉过敏、触诱发痛)。阿片类药物的不良反应大多是暂时性或可耐受的。预防和处理阿片类止痛药的不良反应,是止痛治疗计划的重要组成部分。初用阿片类药物的数天内,最好同时服用胃复安等止吐药以预防恶心、呕吐。便秘一般会持续发生于阿片类药物止痛治疗的全过程,多数患者需要使用缓泻剂。对于过度镇静、精神异常症状等不良反应,需要考虑减少用药剂量。

辅助用药

神经病理性疼痛、骨痛、内脏痛经常需要联合辅助用药。辅助用药包括抗惊厥药、抗抑郁药、皮质激素类药和局部麻醉药等。比如,惊厥类辅助药物(卡马西平、加巴喷丁等)用于神经损伤所致的撕裂痛、放电样疼痛及烧灼痛;三环类抗抑郁辅助药物(阿米替林等)用于中枢性或外周神经损伤所致的麻木样痛、灼痛。辅助用药虽然可增加止痛效果,但是不能取代必要的止痛药。其用药剂量必须根据个体化进行调整。

(作者供职于郑州大学第一附属医院)

我国已发现肉眼可见的出生缺陷100种以上,每年有二三十万例外观可见的先天畸形儿出生,加上出生一段时间才显现出来的缺陷,出生缺陷儿人數每年高达80万~120万例,占每年出生人口总数的4%-6%。出生缺陷已经成为婴儿死亡的主要原因之一,是目前全世界关注的重大公共卫生问题,也是备受全球关注的社会问题。

出生缺陷的类型

畸形 常常在孕期10周前(胚胎形成过程)由局限性发育失误导致,例如兔唇。

变形 指器官形态上已经成形,但由于后天机械性作用导致形态和结构发生变化。例如畸形足和斜颈。

中断 胎儿在原来正常的发育过程中,由于外来干预导致结构缺陷,例如胎儿肢体受在羊水中漂浮的羊膜束带缠绕而被撕伤或截断。

发育异常 指细胞构成组织时发生异常。

出生缺陷常见病种包括先天性心脏病、神经管发育缺陷、唇腭裂、四肢短缩、足内翻、脑积水、生殖器异常、胎儿水肿、体腔血管发育异常、多指(趾)、肠道/肛门闭锁等。我国每年新出生缺陷约90万例,其中先天性心脏病超过13万例。

从河南省的监测情况来看,目前围产儿高发畸形前5位依次是:先天性心脏病、多指(趾)、外耳畸形、总唇裂(唇裂及唇裂腭裂)、先天性脑积水。

出生缺陷发生的原因

遗传因素 由于遗传物质改变而引起的疾病,包括基因突变、染色体数目和结构异常而造成的疾病。比如,血友病、白化病,部分先天性心脏病、部分耳聋等可以是单基因病、染色体病、多基因病等,非常复杂。又如先天性聋哑,可以是常染色体隐性遗传病,即父方和母方各传递一个致病基因,也可以是母亲传递的线粒体基因突变,也有少量是单纯由父亲或者母亲传递的致病基因。因此,如果发现有先天性出生缺陷,专家建议孕妇到专业的优生门诊进行咨询和检查。

环境因素 包括自然界的一些病毒、细菌等病原体都能通过胎盘或毛屏障或子宫颈上行感染胎儿。比如,我们常说的优生4项(TORCH)检查,包括弓形体、风疹病毒、巨细胞病毒、单纯疱疹病毒。此外,水痘、带状疱疹病毒、肝炎病毒和梅毒螺旋体等,均可通过感染母亲而感染胎儿,导致先天性缺陷。另外,孕妇在孕期摄入烟酒、药物、农药等有害物质,还有接触放射线等都有可能对胎儿造成不良影响。比如,大多数抗肿瘤药有毒性,在较低剂量时就对胚胎产生较大损害。此外,孕妇在孕期服用抗叶酸类抗肿瘤药、抗癫痫药、抗惊厥药,则与神经管缺陷存在一定的关联。大量抽烟、过量饮酒后,胎儿发生畸形的风险很大,其特征为发育迟缓、小头畸形等;吸烟还可引起流产、早产、先天性心脏病和新生儿低体重等。

营养方面的因素 营养因素与出生缺陷有着重要的关系,主要体现在干扰胎儿生物合成代谢上。受营养因素影响后,不但能暂时阻碍组织的生长发育,也可能影响以后的组织结构和功能,尽管看上去器官和组织的外观是正常的,但是细胞的数量、大小、组织的化学反应都会有所改变。

不明原因(占65%) 主要由遗传与环境共同作用所致。

(本报综合整理)

优生优育

呵护健康

无偿献血,一点一滴都是爱的力量

本报记者 杨须 通讯员 沙建文/图



杨泽予接受采访

核心提示:2016年6月14日是第十三个“世界献血者日”。河南省红十字血液中心在省人民会堂广场组织“血液连接你我”主题公益活动。张君杰等24名累计献血上百次的“献血英雄”,6个热心公益的优秀团队受到表彰。

您的献血本记满了,一会儿给您换本新的

“您的献血本记满了,一会儿给您换本新的。”上午8时16分,

最早停靠的车牌号为豫AC2177的采血车迎来了第一位无偿献血者。

采血护士何艳红一边熟练地扎针采血,一边笑着跟这位叫张君杰的献血者打招呼。

和王洪波一样情形的是省公安厅的一群无偿献血者,他们都是献完血就急匆匆地走了。已经多次献血的省公安厅工作人员宋志国说,这是利国利民的好事,他身边的同事大多献血多次。宋志国说,他以前在基层事故科工作,经常出现场,深知血液在救治伤者中的重要性。

在活动现场,人称“献血英雄”的杨泽予说:“生命不能重来,

但血液可以再生。”从1998年10月第一次献血开始,坚持献血已成了他生活中的一件寻常事。从2003年起,他又开始捐献献血小板。如今,他已经献血193次,累计献血量相当于全身血液换了30多遍。他的血液在临水上救治患者376人次。

谈及无偿献血,杨泽予淡淡地说,跟他一样献血上百次的志愿者还有很多。他没有过多的想法,就是想帮助别人。“这么多次的献血都是慢慢积累下来的,从

一下。魏晓青把一杯温水递给赵利亚,安慰赵利亚放松心情,说话间,已经扎上针,开始采血。

从早上8时开始,到晚上8时20分结束,这辆采血车上的工作人员一共接待了161位来献血的市民,12小时内献血量累计5.58万毫升。

一年24次捐献成分血,希望捐到老

第三次来献血的王洪波,献完血捂着胳膊就要走。采血的护士递给他一杯温开水并叮嘱他至少休息5分钟才能走。“主要是怕上班迟到了。”王洪波说。

和王洪波一样情形的是省公安厅的一群无偿献血者,他们都是献完血就急匆匆地走了。已经多次献血的省公安厅工作人员宋志国说,这是利国利民的好事,他身边的同事大多献血多次。宋志国说,他以前在基层事故科工作,经常出现场,深知血液在救治伤者中的重要性。

在活动现场,人称“献血英雄”的杨泽予说:“生命不能重来,但血液可以再生。”从1998年10月第一次献血开始,坚持献血已成了他生活中的一件寻常事。从2003年起,他又开始捐献献血小板。如今,他已经献血193次,累计献血量相当于全身血液换了30多遍。他的血液在临水上救治患者376人次。

谈及无偿献血,杨泽予淡淡地说,跟他一样献血上百次的志愿者还有很多。他没有过多的想法,就是想帮助别人。“这么多次的献血都是慢慢积累下来的,从

一个月捐献一次成分血,到目前一年24次捐献成分血,只要符合献血条件,每个人都可以做到。”杨泽予说。今年54岁的杨泽予,面色红润,精气神儿很好。

对于自己的目标,杨泽予希望坚持到国家规定的无偿献血年龄60岁。

感谢有您,一点一滴都是爱的力量

晚上8时20分,采血一科副主任司天宁从车牌号为豫AL7936的采血车上下来,开始和大家一起收拾东西。为了保障临床用血,他们每天都风雨无阻,一般夏季从6时、冬季从6时30分开始,坚持到下午3时30分左右收车。就在上个月,因为一直有学生前来献血,他们从早上8时坚持到晚上10时才收工。

“今天一共有1236人参与献血,献血总量达到44.34万毫升。感谢!感谢这么多爱心市民和爱心团队参与献血。”司天宁说,“无偿献血对个人来说就是一袋血,但对患者来说就是事关生命。”目前,郑州的61家医院每天用血量的70%左右来自街头的流动无偿献血,30%左右来自爱心团体。

2016年的前5个月,郑州市无偿献血8.7341万人次,同比增长13.5%;采血量27.76吨,同比增长10.6%;机采血小板2.036U(单位),同比增长36.19%。

“仅2015年,郑州市无偿献血18.9404万人次,千人口献血率为20.20‰,比全国和河南省的平均值高出10个百分点。”河南省红十字血液中心无偿献血招募办公室主任郭俊勇自豪地说。据

郭俊勇介绍,郑州市已连续8次获得“全国无偿献血先进市”荣誉称号。河南省卫生计生委号召2016年1月18日~3月18日在省直卫生计生系统开展“学雷锋见行动、无偿献血我先行”活动,先后有50家卫生计生单位共4672人参与献血,献血量达159.735万毫升。

然而,血液供给能力的增长仍然跟不上医疗服务总量增加的速度。2016年的前5个月,临床用血量持续攀升,每天用血基本在1400个单位左右,平均每天需要800~1000人献血才能满足临床需求。

随着天气变热,“目前每天的采血已经受到了影响,平均每天有六七百人献血,进入暑期,这个数字会更少”。让郭俊勇忧心的

献血地址及联系电话:

河南省红十字血液中心献血接待大厅电话:

(0371)63931679

献血车停放点咨询电话: